



出云级的二号舰“加贺”号也将完成一种“超级变变变”。甚至，日本还将有新一代战舰……

航母进化，是否只有核动力、电磁弹射、超级巨舰方向？从目前各国航母计划，以及各国海军功能等方面分析，倒也未必。甚至，各国的航母发展趋向，在某些阶段可能分化！

## “福特”号暴露了什么

“福特”号为何在 2024 年新年伊始，被五角大楼撤回母港？从其 2023 年 5 月 2 日从诺福克海军基地出发时，即可见端倪。此次启程前往欧洲，是“福特”号服役以后第二次作战部署，也是首次全球部署。换言之，“福特”号第一次跨越大洋、出国执行任务。

最初，“福特”号对外宣称的任务是接替尼米兹级的“乔治·布什”号航母，维持在地中海方向对俄威慑。然而必须看到，这样的所谓威慑，其实并不是实打实的。从俄乌冲突爆发以后，美国总统拜登的种种表态即可看出，只要冲突不外溢到俄乌两国以外，美军以及北约军队就不会直接下场参战。这种情况下，仍处于“见习期”的“福特”号在俄乌鏖战之际，顶多充当一个“观察员”的角色。而万一有什么风吹草动，“福特”号绝不会抵近战区。其自身，特别是其编队各作战舰艇在距离战区较远距离，有较为充足的防卫能力，来拱卫航母安全。中国兵工学会副秘书长瞿雁冰

认为，“福特”号的首次海外部署选择前往地中海，而不是西太平洋地区，证明了在五角大楼看来，对于美军航母来说，地中海区域相对亚太来说更为安全。毕竟地中海区域绝少“航母杀手”类型的导弹等着他们。“福特”号首次海外部署，选择地中海来练兵，对五角大楼来说是合适之举。

作为 11 万吨级的超级核动力航母，尽管因关注巴以局势而连续三次延长部署时间，但眼看着巴以冲突并未完结，其就后撤，受到了以色列方面的诟病。在东地中海沿岸诸如以色列特拉维夫、海法等地，一些人抱以莫大遗憾。“美国在该地区海军存在的减少，对以色列来说不是一个好兆头。”环球网转引以色列《国土报》的文章中，有这样一句评论。

在 2023 年 10 月 7 日，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）发动“阿克萨洪水”行动后，以色列国防军部署进攻巴勒斯坦加沙地区之际，“福特”号航母从地中海对俄方向区域南下，抵近更加靠近巴勒斯坦地区的海域。当时就令以色列内塔尼亚胡腰杆硬了不少。其感觉，由于美军航母打击群的震慑作用，中东同情巴勒斯坦的阿拉伯国家不敢再次武装干涉巴以冲突。其后，随着以色列国防军的行动，特别是进入加沙作战，“福特”号连续三次延长原有部署计划。然而，在以色列国防军尚未完成其所谓的“作战任务”，巴以新一轮冲突尚未完结的时候，“福特”号却溜回了母港……

动。

还有国家只做不说——据参考消息转引美国《新闻周刊》网站 2023 年 12 月 27 日报道，“日本公布了目前正在改装的一艘海上自卫队驱逐舰的新照片，该舰将成为二战结束以来该国最早拥有的几艘航母之一”。其实，《新闻周刊》所谓“驱逐舰”，亦即日本海上自卫队所宣称的“直升机驱逐舰”，无非“出云”号——事实上，直通甲板的“出云”舰早已完成过美制 F-35B 型战机的起降，如今继续强化甲板耐热性，相当于正在蜕变为——一艘真正的航母。而“出云”绝不是可预见的将来日本唯一一艘航母，